

# 照亮難民營的天使

—— People of Japan : Making a difference in a big way

台北中山社 李博信 PP Marine



2017年4月於早稻田大學演講

1996年國際扶輪頒贈了最高榮譽的「世界瞭解及和平獎」給聯合國難民總署高級專員——日本籍的緒方貞子。

緒方貞子(Sadako Ogata)生於1927年，是日本著名的國際關係學者。她出生於顯赫的政治家庭，外曾祖父是前首相犬養毅、外祖父為芳澤謙吉前外相，父親為前駐美、加和中華民國大使井口貞夫。夫婿緒方四十郎(日本銀行理事)之父親緒方竹虎曾任自由黨總裁、副總理等。自小即於國外成長，嗣後返日就讀聖心女子大學，畢業後再度赴美留學，先後獲得喬治城大學、加州大學國際關係碩士學位和政治學博士學位。學成後回日擔任國際基督教大學準教授、上智大學教授等，也承襲家學淵源，關心國際事務，成為知名的國際政治權威學者。

1976年她奉派出任日本駐聯合國公使、特命全權公使，此後先後擔任聯合國兒童基金會主席、日本駐柬埔寨難民救濟視察團團長、日本駐聯合國人權委員會代表，1991年起連續擔任三屆聯合國難民總署高級專員。1998

年7月，小淵惠三首相曾邀其出任外相，但她以高級專員任期未滿為由予以婉謝。

她在擔任聯合國難民署高級專員期間，領導難民署排除救濟難民的多重障礙，劃出安全地帶先救援保護難民，然後建立營區妥善安頓，以減少難民在身心體力方面的消耗。依此方式完成了伊拉克、波黑、科索沃、索馬利亞和非洲等地大規模的緊急救援行動，此外，她也在中國解決了印支難民的問題、在非洲將莫



巴爾幹紛爭——為人道援助深入戰區慰問聯合國軍



考察盧安達難民營之治安維持時接受難民歡呼

三鼻克的 170 萬難民安全送返故鄉定居、解決波斯尼亞和盧安達的難民問題，在中美洲安排瓜地馬拉難民回國或定居於墨西哥，解決了中美洲的難民問題。她在柬埔寨採用新的處理方式，首先派出聯合國維和部隊進行管理並安置難民，然後分批遣返，依此安全遣返了 40 多萬難民。她也率先利用尚未停火的交戰間隙，以空運發送救濟物資到薩拉熱窩市。她對難民署內部也做了重大的改革，除了精簡人事，節省開支，並在世界各地設置救援物資的倉庫，規劃空運系統，建立 24 小時全天候緊急處理的機制。她說解決難民問題，不能坐視以待，必須積極主動、爭取時間，設法保護難民，確保他們的生命安全。因此在全世界各地只要有難民的地方，必有她的足跡。

她在十年任內的救援計畫，不斷的遭遇困境的挑戰，但是她仍以人道主義的使命感，堅忍地讓成千上萬的難民獲得救援。她的努力獲得了國際間的高度評價，包括聯合國官員、援助國或受援國，對這位東方女性都充滿了尊敬。曾任中國駐聯合國代表的吳建民大使曾讚其：「她完成了最不可能完成的任務。」

緒方貞子從聯合國退休後，即擔任日本國際協力機構（JICA）理事長，在八年半的任期中，她積極推動日本社會對開發中國家的義工援助，很多青年男女受到她的感召，紛紛投身義工活動，深入非洲、東南亞及中南美洲的偏遠地區，培訓當地居民在農業、教育、醫療衛生等等各種不同領域的支援協助，目前日本



出席美國外交問題評議會和平論壇

的義工團隊已經遍佈於全世界開發中國家的偏鄉地區。目前緒方貞子仍然擔任 JICA 機構的特別顧問，繼續指導該機構的各項計畫。

由於她對世界和平的卓越貢獻，曾經先後榮獲義大利、美國、菲律賓、日本、印度、德國、韓國、瑞典、俄羅斯、英國、法國、吉爾吉斯、墨西哥等多國政府頒贈勳章，也獲得非政府組織機構，如自由國際頒發的自由獎、聯合國科教文組織的博瓦尼和平獎（她將 1,600 萬日元的獎金設立援助非洲難民兒童的教育基金）、亞洲諾貝爾獎、國際扶輪世界瞭解及和平獎、日本朝日特別賞、日本文化功勞者勳章、達美環球理解獎、日本文化勳章、東京都名勳都民、世界市民獎、羅斯福獎章、卡拉尼勳章、後藤新平賞、大西洋評議會地球市民賞等等的表彰。

她在訪問中國演講時說：「世界變得比以前更複雜，任何一個國家的利益與其他國家的利益都有關聯，共同合作是面對全球化的唯一關鍵。」



接受歐日美三邊委員會 (Trilateral Commission) 頒獎時與創辦人 大衛·洛克菲勒等合影